



编辑/李燕 E-mail/zkbrly@sina.com

2014年9月26日 星期五

开 栏 的 话

抗战胜利69周年纪念日刚刚过去,由国务院设立的第一个烈士纪念日(9月30日)即将到来。为了进一步还原这段历史,重新激荡起周口人民勿忘国耻、勿忘英烈的民族情怀,本报记者多方位查证,挖掘历史碎片,力求真实还原1942年发生在淮阳朱集的这场惨烈而悲壮的战斗。

一位原政协委员的历史追溯——

全团官兵壮烈殉国于淮阳朱集

□晚报记者 张劲松

追溯 原政协委员发文纪念殉国官兵

1942年2月8日,在淮阳朱集发生的一次“反扫荡”战斗中,当时的国民党陆军暂编五十六师第三团官兵与日军浴血奋战,虽然全团阵亡,却有力阻击了日寇进攻,最终彻底粉碎日军“扫荡”。72年过去了,因为当时的战场已经没有实物遗存,这场惨烈的战斗似乎已湮没在历史的长河中。

所幸,项城市政协原副主席徐汝芳以高度的历史责任感千方百计收集历史和记忆的碎片,写就《千秋芳名永不灭》一文,并刊发于《周口日报》2014年9月5日第七版,使这段壮烈史实重新焕发了光彩,也在社会上引起了强烈反响。



徐汝芳(资料图片)

2014年9月5日,徐汝芳先生在《周口日报》第七版刊发了《千秋芳名永不灭》一文,这篇文章是徐汝芳先生以高度的历史责任感千方百计收集历史和记忆的碎片,以期还原发生在淮阳朱集的一次惨烈而悲壮的抗战历史。

徐汝芳在文章中说,综合多种资料,这场战事的背景如下:1941年7月间,为了抵御日军的疯狂南进和大规模“扫荡”,上级命令何柱国将骑二军扩编为第十五集团军,并由他任总司令,原骑二军步兵旅纳入暂编第五十六师,徐春芳由骑三师十八团团长调任五十六师三团团长。1941年初和1942年初,改编后的何柱国部队与日军进行了两次较大的反“扫荡”作战。一次发生在1941年1月底,日军一路由归德(今商丘)南下,在鹿邑、亳县集结,直趋界首,“扫荡”我“黄泛区”;一路由信阳、确山进发,直奔项城、周家口,企图与自亳县南下之敌汇师,挟击我方部队。在与敌数日周旋后,由汝南来犯之敌被截堵回去,自北来犯之敌大部被何柱国部九十二军牵制住,只有自亳县南下日寇先头部队千余人、装甲车40余辆,于1月29日直趋界首以北的张大桥,被何柱国部步兵旅迎头痛击。另一次反“扫荡”作战,便是发生于1942

年2月8日的朱集之战。

徐汝芳在文章中写道,关于朱集之战,除当地人口口相传的记忆之外,见之于记载的书籍有淮阳县朱集乡王楼村的《王楼村志》,有《何柱国将军生平》,有徐向前元帅题写书名的《中国抗日阵亡将士传》(该书共收录国共双方抗日英雄526人的传记资料,徐春芳团长为其中之一)。何柱国的回忆如下:“日寇第二次对我‘扫荡’,是在1942年2月,淮阳伪军两千余人,以橡皮船数十只分两路出淮阳西、南两门,扬言向我周家口和水寨‘扫荡’,实际是接运粮商,补给军粮的。这一带是我五十六师第三团防线。我第三团团长徐春芳发现敌情后,一面命令部队严防敌人过河袭击,一面亲自率部队过河截击敌军。在朱集附近追及敌军尾部,经过激烈战斗,敌因带有粮贩,且战且走,迅速向淮阳逃去。在这次战斗中,徐春芳团长身先士卒、英勇杀敌,不幸中弹,壮烈牺牲了。”

徐汝芳在文章中说,据参加这次战斗的四川省双流县抗战老兵刘泽琨回忆,最后,三团全体官兵慷慨就义,团长徐春芳阵亡在战壕内,右手还握着机枪弹夹,两眼圆瞪,心不甘。战报赞扬他“忠魂相伴态如生,千秋芳名永不灭”。

沧桑 殉国官兵碑无存墓无影

徐汝芳在文章中说,朱集战斗结束后,五十六师三团殉国将士尸体用太平车运到师部所在地水寨沙颍河边集中安葬,立下“暂编五十六师第三团抗战阵亡将士纪念碑”,并举行了追悼大会。徐春芳葬在今周口关帝庙南的沙颍河北岸。

2006年,刘泽琨回到了曾经战斗过的地方,来到了安葬着战友们的地方。在水寨顺河街沙颍河南岸靠近大堤的地方,三团阵亡战士的墓址找到了,无奈世事沧桑,碑无存,墓无影,墓址之上盖满了杂乱无序的民房。身临

其境,刘泽琨不胜唏嘘,深感当下的人们对历史忘却得太快了。尽管如此,满眼泪水的老人站在埋葬战友的地方,仍是肃穆凛然,虔诚地向着墓址举手行礼,下跪致哀。此情此景,令在场的人无不动容。

徐汝芳在文章中还说,去年,居住在大连的徐春芳的孙子徐畅与他取得了联系。今年3月21日,徐畅专程来到淮阳、项城,去了他爷爷当年战斗殉国的朱集乡王楼村,凭吊了埋葬三团官兵的地方,又来到周口关帝庙附近寻访他爷爷的安息之地。

心愿 战场旧址建立纪念设施

徐汝芳在文章中说,69年前的9月3日,日本宣布无条件投降,中国人民历经8年艰苦卓绝的抗战终于取得胜利,甲午战争以来淤积在中华民族心头的国殇终得洗雪,举国为之欢腾,这是我国近代史上的一件划时代的大事。历史在走远,生活在和平时期的我们,对那段刻骨铭心的岁月究竟还记得多少?就像我,几年前脑海里关于抗日战争的知识还仅限于小时候读过的课本与故事书,觉得抗日战争是天边的事,与我们这里没有多大关系。

徐汝芳认为,挖掘记忆碎片,还原真实历史已经刻不容缓。其实,当年无论是淮阳、项城、沈丘还是周家口,整个豫东大地,在那举国遭受日寇铁蹄蹂躏的年代,不仅没有置身事外,反而正处在抗战的烽火硝烟之中。在这块土地上有过与日寇的激烈厮杀与鏖战,有过腥风血雨,更有过悲壮与悲壮,那种充满血与火的抗战,的确就发生在我们身边。

“当我怀着激动和崇敬的心情,把暂编五十六师第

三团官兵英勇抗战的事迹梳理完毕,写成上述文字之时,心中不免升起一种忧伤。”徐汝芳说,想想埋葬在项城土地上的那一个团官兵层层叠叠的尸体,数百具也好,一千多具也罢,至今墓碑无存,连个标记都没有,团长徐春芳葬在川汇区沙颍河岸边的坟墓毁弃无着,直觉汗颜,要知道埋在地下的这一坑烈士,大都是东北子弟,他们转战沙场,最后与日军相拼,战死在中原大地上,他们是抗战时期我们这里真正的“守护神”,是永远值得我们缅怀纪念的英灵啊!界首张大桥阻击战,当时我方牺牲39名官兵,安葬在界首北郊公墓,曾竖碑志其功德,纪念碑文革当中被毁。1994年,当地政府新建“七七抗战广场”,广场上重建一高大纪念碑,并请张爱萍将军题写碑文,纪念其事。时代前进了,我们项城、淮阳、川汇区也理应在那场战事的旧址朱集,在埋葬英烈的原址项城沙颍河岸畔和周口关帝庙不远处的铁牛旁,建立追悼先烈的纪念设施。我们有责任让英烈醒目,更有责任让历史昭告后人。

订《周口晚报》送赵雅芝见面会门票

周口晚报携手老凤祥珠宝 奉献文化大餐

为感谢广大读者长期以来对《周口晚报》的关心和支持,周口晚报社和老凤祥珠宝强强联合,开展“订《周口晚报》送赵雅芝见面会门票”活动,票数有限,仅200张,先到先得。

- 一、时间:2014年9月26日(仅限1天);
- 二、地点:周口报业传媒集团1楼发行中心;
- 三、上午8时开始,下午6时结束。凡在现场订周口晚报(限自费全年及跨年度订户),将获得赵雅芝周口见面会门票1张;
- 四、活动咨询热线:0394-8234300。